

中共中央办公厅印发

《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》

- 一、以党的政治建设为统领加强思想教育,着力解决党性不纯、政绩观错位的问题
- 二、严格控制层层发文、层层开会,着力解决文山会海反弹回潮的问题
- 三、加强计划管理和监督实施,着力解决督查检查考核过多过频、过度留痕的问题
- 四、完善问责制度和激励关怀机制,着力解决干部不敢担当作为的问题
- 五、加强组织领导,为解决困扰基层的形式主义问题提供坚强保障

全文见4版

“边晒太阳边赚钱”

——我市发展光伏扶贫产业助力脱贫攻坚综述

□ 本报记者 刘子璇

隆冬时节,走进兴县奥家湾乡交口村,一片42亩的空地上,一排排蓝色的光伏电池板错落有致地“梯田”,在阳光的照射下熠熠生辉。看着一块块整齐排列的光伏板,交口村的村民们高兴得合不拢嘴:“真的有‘晒着太阳也能赚钱的日子’啊!现在的政策就是好!”

兴县奥家湾乡交口村的村级光伏电站只是我市利用光伏产业助力贫困地区经济发展的一个缩影。近年来,市委、市政府借政策东风,深挖资源,扩大优势,通过开发荒山荒坡、土地流转、提供劳务等方式,大力推进光伏产业扶贫。到目前为止,全市累计建成光伏电站708座,总规模550MW,其中村级光伏电站365.63MW,共涉及9个县区、1124个贫困村;全市累计共结算收益10929.28万元,772个贫困村、2万户贫困户获得收益。光伏电站被老百姓形象地称为“阳光银行”,说只要有阳光,就能随时“提款”。

政策引导 “光”耀全球

光伏产业扶贫是农业供给侧改革的重要途径,也是国家精准扶贫的十大产业之一。我市属温带大陆性气候,境内年平均日照时数在1300-1500小时之间,属于太阳能III类资源区,自然资源丰富,光照时间充足。与此同时,全市可用作光伏扶贫电站建设的土地面积13万亩,这都为我市大力发展光伏产业提供了得天独厚的自然条件。

为充分利用好土地和光照资源,使扶贫由“输血”转变为“造血”,让光伏之

光照遍全城,我市积极向上争取光伏扶贫指标,出台光伏扶贫相关政策,大力推动实施光伏扶贫工程。根据国家发展改革委、国务院扶贫办等五部门《关于实施光伏发电扶贫工作的意见》文件精神,我市早安排、早行动,根据各县(市、区)的实际条件,在10个贫困县(区)规划了总发电规模为476.562MW的光伏扶贫电站项目,将61188户建档立卡贫困户纳入帮扶范围,每年帮助每户增收3000元,实现稳定脱贫。如今,六个贫困县(临县、兴县、岚县、方山县、石楼县、中阳县)已经实现贫困村光伏扶贫全覆盖,呈现出光伏产业发展与光伏扶贫互惠共

在全市上下几年来的共同努力下,我市的光伏扶贫为全省乃至全国产业扶贫提供了可复制、可推广的样板,国务院扶贫办主任刘永富对我市光伏扶贫工作给予充分肯定,指出:“光伏扶贫从这里起步,在全国推广。”

产业领跑 花式淘“金”

光伏发电是环保型新能源,不会对大气、水体及土壤造成污染,是促进经济与环境可持续发展的一剂良药。我市根据各贫困村人口分布、自然条件、扶贫对象和电网配套条件,确定光伏电站建设规模和模式,发展形成了“光

伏+畜牧+农业”的模式,建设了1000头驴养殖规模的驴棚,在驴棚上布设光伏组件,在光伏组件下方种植牧草及喜阴的中草药,使1200户深度贫困户实现了稳定增收。“这种新型的扶贫模式让我们这些农民一下就得到了几方面的收入,这可是我们贫困户的福音啊!”贫困户李栓大高兴地说。

与此同时,我市还积极发展“光伏+劳务就业”模式。在光伏工程建设和道路修建、光伏区域除草、光伏板清洁等方面,就近使用当地贫困户劳动力,帮助周围农民增收收入,稳定脱贫;使用“光伏+美丽乡村”模式,将光伏电站与生态观光旅游相结合,带动周边乡村配套发展“农家乐”等产业,打造乡村旅游示范点,带动了村级集体经济,又保护了当地生态环境,推动了“美丽乡村”建设,实现了经济、社会、生态效益的共赢。

企业带动 阳光脱贫

54岁的刘改平是临县晒头村人,每天早上她都要去位于该村的临县朝阳农牧有限公司去干挤奶的活。“我在这里已经干了将近十年了,对现在的工作,我很满意。”刘改平说,“今年一个月能到手的工资是两千一到两千四,有了这些收入,脱贫不成问题。”

刘改平口中的临县朝阳农牧有限公司是国家级标准化养殖示范园区和省级龙头企业,是蒙牛太原公司优质奶源生产基地。近年来,该公司与贫困户深度合作,积极探索畜牧产业脱贫新路径,新模式。(下转4版)



赢的良好局面。

为确保如期完成任务,我市针对施工时间紧、建设任务重的实际,紧盯工程进度、时间节点,坚持目标导向,倒排工期,挂图作战,及时掌控整个项目每个阶段的主动权和指挥权。同时紧跟进度、严把质量。一方面聘请专家进行指导,对光伏电站建设及工程质量开展不定期检查,及时掌握各项目县电站建设情况存在问题;另一方面严把工程质量,要求光伏扶贫项目的各种组件及关键设备严格执行国家能源局、工业和信息化部、国家监测认证机构关于光伏产品的准入要求,鼓励企业采用达到“领跑者”技术指标的产品。

“光伏+”产业扶贫模式,帮助贫困户通过多种方式获得资产收入、劳务收入、创业收入等,通过持续不断地推动实施,如今的“光伏+”产业扶贫模式让火辣辣的阳光变成了沉甸甸的钞票,也让贫困户得到了实实在在的收益。

在方山县峪口镇桥沟村,220KW光伏电站项目利用光伏发电板周围闲置土地,建成了占地面积约30亩的11个反季节蔬菜大棚和11块中药材试验示范基地,形成了“光伏+温棚种植”新模式。通过种植反季节蔬菜和中药材,村增加集体收入6.5万元,村民增加收入15万元,11户贫困户实现脱贫致富。

在岚县梁家庄乡,则是另一番景



近年来,我市紧紧围绕功能提升、环境改善、城市拓展等重点,大力推进市政设施、园林绿化、学校医院、路网完善、新区安置楼建设等重点工程,补齐发展短板,拉大城市框架,提升承载能力,努力打造功能完善、环境优美的新型宜居城市。图为市民骑车从吕梁新区东属巴社区安置楼前驶过。

记者 郭炳中 摄

我市市县两级党政机构改革涉改部门全部挂牌

本报讯 截至3月11日,我市新一轮党政机构改革进展顺利,市县两级各涉改部门挂牌工作已全部完成,省委要求的机构改革规定动作已接近尾声,我市正全速推进人员转隶和“三定”工作,力争在3月20日前基本完成改革。

此次机构改革中,我市坚定不移地贯彻党中央、省委有关安排部署,严格程序、规范操作,确保执行上级政策

不变通、不走样;科学制定市县机构改革方案,统筹谋划、压茬推进,确保各项工作任务稳步有序推进;持续抓好县级机构改革工作,精心指导、督促落实,确保市县两级改革有机衔接、同步推进;强化机构改革政治意识、大局意识,严肃机构改革各项纪律,确保机构改革和日常工作“两不误、两促进”。(本报记者)

交城县引深大讨论提升七方面工作成效

本报讯 全市“改革创新、奋发有为”大讨论开展以来,交城县聚焦大讨论主题,坚持破立并举、落小落细、知行合一,真正把高的标准、严的要求立起来,走好新时代交城改革发展新路,通过大讨论带动七方面工作彰显新成效。

一是在深化改革上取得新成效。放眼全省全省大格局进行顶层设计,认真谋划好2019年度改革工作,抓好国家全域旅游示范县创建、开发区改革创新、党政机构改革、营商环境改革等重大改革,培育发展新动能新引擎。

二是在激发创新活力上取得新成效。充分发挥首批国家“创新型县”品牌优势,完善协同创新平台、科技成果转化平台、双创服务平台体系。鼓励引导企业开展产学研合作,建设一批院士工作站、博士工作站。大力实施“百万人才工程”,激发人才创新活力。

三是在对外开放上取得新成效。坚持眼睛向外,依托吕梁向东开放桥头堡的区位优势,围绕“一大三新”产业引进一批战略性、牵引性重大转型项目。加快山西(交城)跨境电商产业园、国际物流港建设,塑造内陆地区对外开放新形象。

四是在运用市场推进发展上取得新成效。抢抓市场条件下资源要素配置的无限商机,改造升级焦化、铸造、机械等传统行业,大力发展大数据、现代煤化工、新能源、新材料等高端制造业,在转型发展上实现新突破。

五是在提升工作标杆质量上取得新成效。对标全国先进理念和全省先进经验,瞄准本系统本行业的最高水平,主动学习借鉴、对标对接,研究提出改进提高的具体思路和方案。分批分次组织干部到经济发达地区挂职锻炼,推动更多工作走在前列。

六是在打造担当作为干部队伍上取得新成效。树立重实绩、重实干、重担当的鲜明导向,引导各级干部比党性、比境界、比贡献,以实干立身、以实干创业、以实干成事,打造一支忠诚干净担当、改革创新有为的干部队伍。

七是在推进“三个一批”上取得新成效。加快落实一批牵引性、特色性、亮点性改革事项,选树好一批立得住、带动强、可推广的先进典型,推动中央和省委、市委决策部署在交城落地生根。(路小飞)

中共吕梁市委宣传部

关于“定标杆 补短板 兴吕梁”建议征集启事

按照市委“改革创新、奋发有为”大讨论活动安排,现面向全市开展《定标杆 补短板 兴吕梁》意见建议征集活动。

一、征集内容

紧扣我市深化改革、创新驱动、转型发展、民生改善、从严治党、文明创建等方面存在的困难和问题,广泛开展意见建议征集。

(一)聚焦破除僵化保守,着力解决改革意识不强的问题,坚持以改革破解发展难题,征集如何深化改革方面的意见建议。

(二)聚焦破除因循守旧,着力解决创新精神不足问题,坚持以创新激发活力,征集如何提升创新能力方面的意见建议。

(三)聚焦破除封闭狭隘,着力解决扩大开放不够的问题,坚持以改革促开放,征集如何以开放带动改革发展的意见建议。

(四)聚焦破除资源依赖,着力解决市场理念不浓问题,坚持以市场打开发展新通途,征集如何以市场的眼光和思维加快发展的意见建议。

(五)聚焦破除固步自封,着力解决工作标杆不高问题,坚持以一流标准创造一流业绩,征集如何提升工作标杆和质量水平的意见建议。

(六)聚焦破除慵懒散漫,着力解决作风不实问题,坚持以过硬作风彰显担当,征集如何改进干部作风、提高工作能力的意见建议。

二、征集范围

全市社会各界、各行各业、各界人士,特别是“两代表一委员”要积极建言献策。

三、征集要求

(一)紧密结合吕梁实际,瞄准全省先进工作,对标一流。以事实为依据,以数据为支撑,突出问题导向、目标导向、实践导向,对战略布局、具体工作

提出意见建议。

(二)文稿简明扼要、言之有物,要具体化、可操作。

(三)文稿需注明建议主题、作者姓名、工作单位、联系方式等。

四、征集形式

(一)市委宣传部负责对各县(市、区)、市直工委、吕梁日报社、吕梁广播电视台上报意见建议的整理、归纳、汇总。

(二)各县(市、区)委宣传部负责各县(市、区)意见建议的征集工作,市直工委负责市直单位意见建议的征集工作,要迅速安排部署、开展工作,并负责整理、汇总、上报。

(三)《吕梁日报》政教专刊开设“定标杆、补短板、兴吕梁”金点子专栏,并向全社会征集意见建议,选择有代表性高质量的文稿进行刊发,同时整理、汇总、上报。

(四)吕梁广播电视台要在掌上吕

梁和各微信平台开设专栏,面向全社会征集意见建议,并简要刊登意见建议,同时整理、汇总、上报。

(五)市新闻办通过《吕梁发布》刊发征集启事,并收集、整理、上报。

五、征集时间

即日起至3月底结束
市委宣传部联系人:刘文彪
联系电话:0358-3381110
邮箱:llswxc@163.com

吕梁日报社联系人:王瑞
联系电话:18535828655
邮箱:llrbs@163.com

吕梁广播电视台联系人:崔巍
联系电话:13753838429
邮箱:123413555@qq.com

市新闻办联系人:李佳
联系电话:13513586881
邮箱:llnews@qq.com

中共吕梁市委宣传部
2019年3月10日

